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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2280  

der Abgeordneten Dr. Daniela Oeynhausen (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/6098   

Nachfrage zur Kürzung des vom LAVG herausgegebenen Lagebildes „Covid-19“, Co-

rona-Zahlen für das Land Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Soziales, Gesundheit, Integra-
tion und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragestellerin: Bis zum 19. Mai 2022 veröffentlichte das Landesamt für 
Arbeitsschutz, Verbraucherschutz und Gesundheit (LAVG) das Lagebild „Covid-19“ zu-
nächst täglich. Seit dem 24. Mai 2022 erscheint es zweimal wöchentlich, wobei der Umfang 
der Veröffentlichung (schon ab dem Lagebild vom 19. Mai) um die Hälfte reduziert wurde. 
Wichtige Informationen bleiben ungenannt, sodass die Volksvertreter diese Daten erfragen 
müssen. Der Zeitraum der abgefragten Daten ergibt sich aus dem Ende des ausführlichen 
Covid-19-Lagebildes (letzter ausführlicher Bericht am 18. Mai 2022) bis heute. 
 
Frage 1: Warum wurde der Umfang des Lagebildes „Covid-19“ um die Hälfte gekürzt? Wa-
rum fielen jeweils die Informationen zur 
 
a) Letalität, 
b) 7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus, 
c) 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Impfstatus, 
d) 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Altersgruppen, 
e) Anzahl der Covid-19-Patienten auf ITS nach Alter, 
f) Lagebewertung der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens 

dieser Kürzung zum Opfer? 
 
Zu Frage 1: Im Zuge der Corona-Pandemie erfolgte eine stetige Anpassung und Weiterent-
wicklung der Lageberichterstattung und des Lagebildes „COVID-19“. Die Landesregierung 
verfolgt mit dem Lagebild „COVID-19“ grundsätzlich die Zielsetzung, Entscheidungsträger 
nüchtern, sachlich, transparent und objektiv über die aktuelle pandemische Entwicklung um 
COVID-19 zu informieren. Anpassungen resultierten aus der Verfügbarkeit relevanter Da-
ten, (Neu-) Entwicklungen von Indikatoren und Kennwerten, der lageangepassten Ange-
messenheit des Berichtsumfanges und der Bedeutsamkeit der Daten für die Bewertung des 
pandemischen Geschehens.  
Frequenz und Inhalte der Lageberichterstattung mittels Lagebild „COVID-19“ wurden im 
pandemischen Verlauf bereits mehrfach angepasst, um einerseits der jeweils aktuellen La-
geentwicklung, andererseits aber auch dem Gebot der Sparsamkeit des Personal- und Res-
sourceneinsatzes gerecht zu werden.  
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Die Informationen zur Letalität entfielen, da die Entwicklung des Kennwertes in starker Ab-
hängigkeit zur jeweils vorherrschenden Virusvariante steht. Von einer Anpassung des zu-
grundeliegenden Berechnungszeitraumes der Letalität wurde abgesehen, da eine bundes-
weite Vergleichbarkeit nicht mehr gegeben gewesen wäre. Als Indikator für die Lagebewer-
tung zur Aufrechterhaltung kritischer Infrastrukturen war der Indikator darüber hinaus von 
nachrangiger Bedeutung.  
 
Die Informationen zur „7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus“ und zur „7-Tage-Hospitalisie-
rungsinzidenz nach Impfstatus“ wurden bereits in den Lagebildern um einen Hinweistext 
bzw. Verweis ergänzt, welcher auf die eingeschränkte Aussagefähigkeit der Daten hinwies, 
welche letztlich zur Reduktion der Informationen führten: „Die Berechnung ist eine grobe 
Abschätzung der 7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus und wird sowohl für Geimpfte als auch 
Ungeimpfte unterschätzt, da Fälle mit fehlenden Angaben zum Impfstatus und unvollständi-
gem Impfschutz unberücksichtigt bleiben. Die Daten dienen daher nur zur Einordnung des 
Verhältnisses der Inzidenz.“ (Lagebild „COVID-19“ vom 18.05.2022, S. 8) 
 
Hinsichtlich einer Beurteilung der Belastungssituation in den Krankenhäusern wurde die 
Auflösung der „7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Altersgruppen“ und die „Anzahl der 
Covid-19-Patienten auf ITS nach Alter“ als nicht weiter notwendig erachtet, sodass von einer 
Fortführung der Berichterstattung zugunsten einer lagegerechten Verschlankung des Lage-
bildes fortan abgesehen wurde.  
 
Die „Lagebewertung der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens“ erfolgte durch 
den Ministeriellen Krisenstab zur Aufrechterhaltung der gesundheitlichen und pflegerischen 
Versorgung - KAGEP. Mit der Auflösung des KAGEP erfolgte entsprechend auch eine Be-
endigung der Berichterstattung des Stabes.  
 
Frage 2: Wo liegen für den o. g. Zeitraum jeweils die Parameter (zweimal wöchentlich ent-
sprechend den herausgegebenen Lagebildern „Covid-19“) zur 
 
a. Letalität, 
b. 7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus (bitte nach den Merkmalen ungeimpft, grundimmuni-

siert, einmal geboostert, zweimal oder mehr geboostert und Impfstatus unbekannt auf-
schlüsseln), 

c. 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Impfstatus (bitte nach den Merkmalen unge-
impft, grundimmunisiert, einmal geboostert, zweimal oder mehr geboostert und Impfsta-
tus unbekannt aufschlüsseln), 

d. 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Altersgruppen (bitte aufschlüsseln nach den Al-
tersklassen 0 bis 4 Jahre, 5 bis14 Jahre, 15 bis 34 Jahre, 35 bis 59 Jahre, 60 bis 79 
Jahre und über 80 Jahre sowie unbekanntes Alter), 

e. Anzahl der Covid-19-Patienten auf ITS nach Alter (bitte aufschlüsseln nach den Alters-
klassen 0 bis 17 Jahre, 18 bis 29 Jahre, 30 bis 39 Jahre, 40 bis 49 Jahre, 50 bis 59 
Jahre, 60 bis 69 Jahre, 70 bis 79 Jahre und über 80 Jahre sowie unbekanntes Alter),  

f. Anzahl der Covid-19-Patienten auf ITS nach Impfstatus (bitte aufschlüsseln nach den 
Merkmalen ungeimpft, grundimmunisiert, einmal geboostert, zweimal oder mehr geboo-
stert und Impfstatus unbekannt), 

g. Anzahl der invasiv beatmeten bzw. nichtinvasiv beatmeten Covid-19-Patienten auf ITS 
und 
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h. Lagebewertung der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens hinsichtlich des 
Ausfalls von SARS-CoV-2-positivem Personal sowie Personal, das sich aufgrund eines 
Kontaktes mit einer SARS-CoV-2-positiven Person in Quarantäne befindet, 
mit Bezug zu einer SARS-CoV-2-Infektion? 

 
Zu Frage 2: 

a)  
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b)  

 
  

ungeimpft grundimmunisiert geboostert

24.05.2022 21 19 17,79 25,73 12,18

27.05.2022 21 19 17,79 26,22 12,60

31.05.2022 22 20 12,47 18,63 7,58

02.06.2022 22 20 12,73 20,12 7,80

07.06.2022 23 21 7,15 10,46 4,87

09.06.2022 23 21 7,02 11,21 5,02

14.06.2022 24 22 6,76 14,49 8,16

16.06.2022 24 22 6,89 15,49 8,23

21.06.2022 25 23 6,76 22,05 9,64

23.06.2022 25 23 6,76 22,30 9,94

28.06.2022 26 24 13,52 34,94 15,45

30.06.2022 26 24 13,52 34,94 15,68

05.07.2022 27 25 23,19 70,45 35,79

07.07.2022 27 25 23,31 70,45 36,08

12.07.2022 28 26 30,35 86,08 33,96

14.07.2022 28 26 31,09 87,59 35,25

19.07.2022 29 27 29,12 82,15 44,11

21.07.2022 29 27 29,62 82,76 44,39

26.07.2022 30 28 35,30 90,58 41,92

28.07.2022 30 28 36,54 97,57 44,28

02.08.2022 31 29 26,79 95,37 39,89

04.08.2022 31 29 27,53 98,12 40,32

09.08.2022 32 30 20,62 83,99 40,00

11.08.2022 32 30 20,62 84,29 40,15

16.08.2022 33 31 20,50 72,48 33,91

18.08.2022 33 31 20,62 73,40 34,12

23.08.2022 34 32 21,24 60,67 33,24

Quelle: SurvNet@RKI 3.0

Hinweis: Das COVID-19-Lagebild zeigte vor der Verschlankung die wöchentliche 7-Tage-

Inzidenz nach Impfstatus. Da sich außerdem die entsprechenden Daten der letzten 

abgeschlossenen Meldewoche durch Nachmeldungen noch stark verändern konnten, wurden 

diese nicht dargestellt. Des Weiteren wurde beim Impfstatus nach "ungeimpft", 

"grundimmunisiert" oder "geboostert" unterschieden. Um die Vergleichbarkeit der Daten zu 

gewährleisten, werden nachfolgend die Daten entsprechend der Struktur des Lagebildes vor dem 

19.05.2022 dargestellt.

Weiterhin ist zu beachten, dass die Berechnung lediglich eine grobe Abschätzung der 7-Tage-

Inzidenz nach Impfstatus ist und sowohl für Ungeimpfte, Grundimmunisierte als auch Geboosterte 

unterschätzt wird, da Fälle mit fehlenden Angaben zum Impfstatus und unvollständigem 

Impfschutz unberücksichtigt bleiben. Die Daten dienen daher nur zur Einordnung des 

Verhältnisses der Inzidenz.

Grundlage für die Berechnung der 7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus sind die Daten des RKI-

Impfquotenmonitoring für das Land Brandenburg. 

Datum des 

Lagebildes
Kalenderwoche

berichtete 

Meldewoch

wöchentliche 7-Tage-Inzidenz
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c)  

   

Weiterhin ist zu 

Grundlage für die 

Berechnung der 7-Tage-

Inzidenz nach 

Impfstatus sind die 

Daten des RKI-

Impfquotenmonitoring 

für das Land 

Brandenburg. ungeimpft grundimmunisiert geboostert

24.05.2022 21 19 1,56 1,48 0,84

27.05.2022 21 19 1,56 1,48 0,92

31.05.2022 22 20 0,78 2,24 0,60

02.06.2022 22 20 0,91 2,48 0,60

07.06.2022 23 21 1,17 1,99 0,22

09.06.2022 23 21 1,17 2,24 0,22

14.06.2022 24 22 1,56 1,75 0,37

16.06.2022 24 22 1,56 1,75 0,37

21.06.2022 25 23 0,39 1,75 0,37

23.06.2022 25 23 0,39 1,75 0,37

28.06.2022 26 24 1,56 1,01 0,90

30.06.2022 26 24 1,56 1,01 0,97

05.07.2022 27 25 2,47 5,72 1,22

07.07.2022 27 25 2,47 5,72 1,22

12.07.2022 28 26 2,84 7,85 1,87

14.07.2022 28 26 3,08 8,46 2,01

19.07.2022 29 27 2,47 6,37 1,51

21.07.2022 29 27 2,59 6,97 1,58

26.07.2022 30 28 3,09 10,03 2,79

28.07.2022 30 28 3,09 10,03 2,94

02.08.2022 31 29 2,10 12,19 2,01

04.08.2022 31 29 2,22 13,71 2,15

09.08.2022 32 30 3,21 8,25 1,36

11.08.2022 32 30 3,21 8,55 1,36

16.08.2022 33 31 3,21 7,65 1,36

18.08.2022 33 31 3,09 7,95 1,36

23.08.2022 34 32 2,22 3,68 1,29

Quelle: SurvNet@RKI 3.0

wöchentliche 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz

Hinweis: Das COVID-19-Lagebild zeigte vor der Verschlankung die wöchentliche 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz 

nach Impfstatus. Da sich außerdem die entsprechenden Daten der letzten abgeschlossenen Meldewoche durch 

Nachmeldungen und im Krankheitsverlauf verzögerte Hospitalisierungen, noch stark verändern konnten, wurden 

diese nicht dargestellt. Des Weiteren wurde beim Impfstatus nach "ungeimpft", "grundimmunisiert" oder "geboostert" 

unterschieden. Um die Vergleichbarkeit der Daten zu gewährleisten, werden nachfolgend die Daten entsprechend 

der Struktur des Lagebildes vor dem 19.05.2022 dargestellt.

Weiterhin ist zu beachten, dass die Berechnung lediglich eine grobe Abschätzung der 7-Tage-Inzidenz nach 

Impfstatus ist und sowohl für Ungeimpfte, Grundimmunisierte als auch Geboosterte unterschätzt wird, da Fälle mit 

fehlenden Angaben zum Impfstatus und unvollständigem Impfschutz unberücksichtigt bleiben. Die Daten dienen 

daher nur zur Einordnung des Verhältnisses der Inzidenz.

Grundlage für die Berechnung der 7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus sind die Daten des RKI-Impfquotenmonitoring für 

das Land Brandenburg. 

Kalenderwoche
berichtete 

Meldewoche
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d)  

 
  

0-4 Jahre 5-14 Jahre 15-34 Jahre 35-59 Jahre 60-79 Jahre ≥ 80 Jahre

24.05.2022 21 19 0,00 0,43 2,06 1,43 3,60 16,77

27.05.2022 21 19 2,77 1,30 1,15 1,43 3,44 11,50

31.05.2022 22 20 2,77 1,30 1,38 1,76 3,28 11,50

02.06.2022 22 20 2,77 1,30 1,38 1,76 3,60 11,98

07.06.2022 23 21 1,85 0,87 1,83 1,87 3,13 10,54

09.06.2022 23 21 1,85 0,87 1,83 1,87 3,28 11,02

14.06.2022 24 22 3,69 0,87 1,83 1,65 4,69 11,02

16.06.2022 24 22 3,69 0,87 1,83 1,65 4,69 11,50

21.06.2022 25 23 0,00 0,43 1,38 0,99 3,13 8,15

23.06.2022 25 23 0,00 0,43 1,38 0,99 3,13 8,15

28.06.2022 26 24 1,85 1,30 1,83 1,87 5,32 15,81

30.06.2022 26 24 1,85 1,30 1,83 1,98 5,32 15,81

05.07.2022 27 25 8,31 1,30 3,44 3,08 8,13 18,21

07.07.2022 27 25 8,31 1,30 3,44 3,08 8,13 18,69

12.07.2022 28 26 4,62 2,60 5,73 7,49 10,17 28,75

14.07.2022 28 26 4,62 2,60 5,73 7,60 10,79 31,63

19.07.2022 29 27 1,85 0,87 3,44 4,29 9,85 30,19

21.07.2022 29 27 1,85 0,87 3,44 4,29 10,17 32,59

26.07.2022 30 28 4,62 1,74 4,13 5,73 12,67 46,49

28.07.2022 30 28 4,62 1,74 4,13 5,95 12,83 47,92

02.08.2022 31 29 3,69 1,74 5,27 6,94 15,64 49,84

04.08.2022 31 29 3,69 2,17 5,27 7,05 16,42 54,15

09.08.2022 32 30 2,77 0,87 4,36 5,07 12,67 49,84

11.08.2022 32 30 2,77 0,87 4,36 5,18 12,98 51,28

16.08.2022 33 31 6,46 0,87 3,44 4,40 12,51 55,59

18.08.2022 33 31 6,46 0,87 3,44 4,40 12,98 56,07

23.08.2022 34 32 10,16 1,30 2,29 2,31 10,17 36,90

Hinweis: Das COVID-19-Lagebild zeigte vor der Verschlankung die wöchentliche 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Alter. Da 

sich außerdem die entsprechenden Daten der letzten abgeschlossenen Meldewoche durch Nachmeldungen und im Krankheitsverlauf 

verzögerte Hospitalisierungen, noch stark verändern konnten, wurden diese nicht dargestellt. Um die Vergleichbarkeit der Daten zu 

gewährleisten, werden nachfolgend die Daten entsprechend der Struktur des Lagebildes vor dem 19.05.2022 dargestellt.

Quelle: LAVG SurvNet@RKI 3.0

wöchentliche 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz
Datum Kalenderwoche

berichtete 

Meldewoche
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e)  

 
  

0-17 Jahre 18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 70-79 Jahre ≥ 80 Jahre unbekannt

24.05.2022 0 0 0 0 2 6 8 2 0

27.05.2022 0 0 0 0 3 6 8 4 0

31.05.2022 0 0 2 0 2 5 8 6 0

02.06.2022 0 0 0 0 2 6 4 7 0

07.06.2022 0 0 0 1 1 4 5 4 0

09.06.2022 0 0 0 1 1 5 6 4 0

14.06.2022 2 0 0 1 2 6 7 4 0

16.06.2022 1 0 0 2 2 6 7 3 0

21.06.2022 1 0 0 1 1 8 7 3 0

23.06.2022 1 0 0 1 4 9 5 4 0

28.06.2022 1 0 0 1 3 9 8 6 0

30.06.2022 1 0 0 1 3 7 7 4 0

05.07.2022 0 0 0 1 5 6 5 6 3

07.07.2022 0 0 1 1 5 6 3 6 3

12.07.2022 1 0 1 3 2 5 6 5 1

14.07.2022 0 0 1 1 2 10 9 7 1

19.07.2022 0 0 1 1 1 8 10 11 0

21.07.2022 0 0 1 1 1 4 8 13 1

26.07.2022 0 2 0 3 3 6 14 9 0

28.07.2022 0 1 0 2 3 7 12 8 0

02.08.2022 2 1 0 3 5 8 13 9 0

04.08.2022 1 1 0 2 5 9 12 8 0

09.08.2022 0 1 0 2 7 8 6 13 0

11.08.2022 0 1 0 2 4 13 8 11 0

16.08.2022 0 1 0 2 4 6 9 10 0

18.08.2022 0 2 1 1 5 6 9 9 0

23.08.2022 0 1 0 1 1 1 14 7 0

Anzahl COVID-19 auf ITS (Vortageswerte)
Datum

Quelle: DIVI Intensivregister
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f) Im COVID-19-Lagebild des LAVG wurde die Anzahl der COVID-19-Patientinnen und 
Patienten auf ITS nach Impfstatus nicht berichtet, weshalb eine tägliche Dokumentation 
dieser Daten dem LAVG nicht vorliegt. Zudem ist eine Aufschlüsselung der Meldedaten 
nach Infektionsschutzgesetz nach intensivmedizinischer Behandlung und Impfstatus 
aufgrund der hohen Anzahl an Fällen mit unbekanntem Impf- und/oder ITS-Status und 
der dadurch z. T. sehr niedrigen Fallzahlen aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht 
sinnvoll. Außerdem berichtet auch das DIVI-Intensivregister derzeit nicht mehr die wö-
chentliche Anzahl der COVID-19-Patientinnen und Patienten auf ITS nach Impfstatus. 
Aus diesem Grund kann die Landesregierung hierzu keine Daten bereitstellen. 

 
g)  

 
  

nicht invasiv beatmet invasiv beatmet

24.05.2022 4 9

27.05.2022 2 11

31.05.2022 1 11

02.06.2022 1 12

07.06.2022 3 9

09.06.2022 2 9

14.06.2022 5 6

16.06.2022 6 7

21.06.2022 3 9

23.06.2022 4 11

28.06.2022 5 13

30.06.2022 2 12

05.07.2022 5 8

07.07.2022 4 10

12.07.2022 4 8

14.07.2022 6 10

19.07.2022 7 12

21.07.2022 5 11

26.07.2022 6 15

28.07.2022 4 17

02.08.2022 6 17

04.08.2022 6 22

09.08.2022 11 19

11.08.2022 11 19

16.08.2022 6 16

18.08.2022 8 15

23.08.2022 11 11

Anzahl COVID-19 auf ITS (Vortageswert)
Datum

Quelle: IVENA
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h) Wie bereits ausgeführt wurde, erfolgte die „Lagebewertung der Krankenhausversorgung 
und des Rettungswesens“ durch den KAGEP. Mit der Auflösung des Stabes wurde die 
Berichterstattung ausgesetzt. Anzumerken ist, dass es sich bei den Lagebewertungen 
der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens nicht um eine zahlenmäßige Er-
fassung handelte. Die Berichterstattung fußte auf der Bewertung der Personalsituation 
durch die Einrichtungen sowie der Landesregierung. Die Landesregierung steht im re-
gelmäßigen Austausch mit den Einrichtungen, verfügt allerdings nicht über eine zahlen-
mäßige Erfassung der gefragten Werte. 

 
Frage 3: Wo liegen für den o. g. Zeitraum jeweils die Parameter (wöchentlich) zu 
 
a) Impfmeldungen nach Impfsträngen (Krankenhäuser, Impfstellen, mobile Impfteams, 

Arztpraxen, Betriebsärzte, Zentraldienst der Polizei und Apotheken),  
b) Impfquoten in Prozent nach Altersklassen (5 bis 11 Jahre, 12 bis 17 Jahre, 18 bis 59 

Jahre, über 60 Jahre, aufgeschlüsselt nach einmal geimpft, zweimal geimpft, dreimal 
geimpft, viermal und mehr geimpft sowie über alle Altersklassen; dabei sowohl bitte die 
korrigierten Impfquoten nach Abgleich mit den Abrechnungsdaten der Kassenärztlichen 
Vereinigung Brandenburg angeben als auch die korrigierten Impfquoten mit Berücksich-
tigung derjenigen Brandenburger, die sich in anderen Bundesländern impfen lassen ha-
ben - vom RKI für die Bundesländer erhoben)? Falls die Landesregierung dazu keine 
Angaben machen kann, warum nicht? 

 
Zu Frage 3: Aufgrund des Auslaufens der Vereinbarungen des aufgelösten Impfstabes mit 
der Kassenärztlichen Vereinigung Brandenburg (KVBB) zu Ende April 2022 und der nun-
mehr stattfindenden Direktmeldung stattgefundener Impfungen der Landkreise und kreis-
freien Städte an das RKI erfolgte die Berichterstattung zum Impfgeschehen ab dem 1. Mai 
2022 auf Grundlage der Datenbereitstellungen des RKI. Auskünfte über Viert-Impfungen 
und Darstellungen zum Impfgeschehen nach Impfsträngen liegen dem MSGIV von der 
KVBB seit Auslaufens der Vereinbarungen nicht mehr vor.  
 
Frage 4: Wie definiert die Landesregierung die Gruppe „Covid-Patienten ITS beatmet“? Wel-
che Formen der Beatmung (invasiv bzw. nichtinvasiv) inkludiert die Landesregierung darun-
ter? 
 
Zu Frage 4: Die Gruppe „Covid-Patienten ITS beatmet“ setzt sich zusammen aus den zum 
Meldezeitpunkt in den Brandenburger Krankenhäusern intensivstationär versorgten COVID-
Patientinnen und -Patienten, welche nicht-invasiv oder invasiv beatmet werden oder mittels 
einer extrakorporalen Membranoxygenierung (ECMO) therapierten werden. Es muss sich 
dabei um laborbestätigte COVID-Fälle handeln. Verdachtsfälle werden als N-COVID-Pati-
enten erfasst. 
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	d. 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Altersgruppen (bitte aufschlüsseln nach den Altersklassen 0 bis 4 Jahre, 5 bis14 Jahre, 15 bis 34 Jahre, 35 bis 59 Jahre, 60 bis 79 Jahre und über 80 Jahre sowie unbekanntes Alter),
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	h. Lagebewertung der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens hinsichtlich des Ausfalls von SARS-CoV-2-positivem Personal sowie Personal, das sich aufgrund eines Kontaktes mit einer SARS-CoV-2-positiven Person in Quarantäne befindet,

	mit Bezug zu einer SARS-CoV-2-Infektion?
	Zu Frage 2:
	a)
	b)
	c)
	d)
	e)
	f) Im COVID-19-Lagebild des LAVG wurde die Anzahl der COVID-19-Patientinnen und Patienten auf ITS nach Impfstatus nicht berichtet, weshalb eine tägliche Dokumentation dieser Daten dem LAVG nicht vorliegt. Zudem ist eine Aufschlüsselung der Meldedaten ...
	g)
	h) Wie bereits ausgeführt wurde, erfolgte die „Lagebewertung der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens“ durch den KAGEP. Mit der Auflösung des Stabes wurde die Berichterstattung ausgesetzt. Anzumerken ist, dass es sich bei den Lagebewertungen d...
	Frage 3: Wo liegen für den o. g. Zeitraum jeweils die Parameter (wöchentlich) zu
	a) Impfmeldungen nach Impfsträngen (Krankenhäuser, Impfstellen, mobile Impfteams, Arztpraxen, Betriebsärzte, Zentraldienst der Polizei und Apotheken),
	b) Impfquoten in Prozent nach Altersklassen (5 bis 11 Jahre, 12 bis 17 Jahre, 18 bis 59 Jahre, über 60 Jahre, aufgeschlüsselt nach einmal geimpft, zweimal geimpft, dreimal geimpft, viermal und mehr geimpft sowie über alle Altersklassen; dabei sowohl b...
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Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Soziales, Gesundheit, Integration und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

[bookmark: Beginn_Text][bookmark: _GoBack]Vorbemerkung der Fragestellerin: Bis zum 19. Mai 2022 veröffentlichte das Landesamt für Arbeitsschutz, Verbraucherschutz und Gesundheit (LAVG) das Lagebild „Covid-19“ zunächst täglich. Seit dem 24. Mai 2022 erscheint es zweimal wöchentlich, wobei der Umfang der Veröffentlichung (schon ab dem Lagebild vom 19. Mai) um die Hälfte reduziert wurde. Wichtige Informationen bleiben ungenannt, sodass die Volksvertreter diese Daten erfragen müssen. Der Zeitraum der abgefragten Daten ergibt sich aus dem Ende des ausführlichen Covid-19-Lagebildes (letzter ausführlicher Bericht am 18. Mai 2022) bis heute.



Frage 1: Warum wurde der Umfang des Lagebildes „Covid-19“ um die Hälfte gekürzt? Warum fielen jeweils die Informationen zur



Letalität,

7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus,

7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Impfstatus,

7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Altersgruppen,

Anzahl der Covid-19-Patienten auf ITS nach Alter,

Lagebewertung der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens

dieser Kürzung zum Opfer?



Zu Frage 1: Im Zuge der Corona-Pandemie erfolgte eine stetige Anpassung und Weiterentwicklung der Lageberichterstattung und des Lagebildes „COVID-19“. Die Landesregierung verfolgt mit dem Lagebild „COVID-19“ grundsätzlich die Zielsetzung, Entscheidungsträger nüchtern, sachlich, transparent und objektiv über die aktuelle pandemische Entwicklung um COVID-19 zu informieren. Anpassungen resultierten aus der Verfügbarkeit relevanter Daten, (Neu) Entwicklungen von Indikatoren und Kennwerten, der lageangepassten Angemessenheit des Berichtsumfanges und der Bedeutsamkeit der Daten für die Bewertung des pandemischen Geschehens. 

Frequenz und Inhalte der Lageberichterstattung mittels Lagebild „COVID-19“ wurden im pandemischen Verlauf bereits mehrfach angepasst, um einerseits der jeweils aktuellen Lageentwicklung, andererseits aber auch dem Gebot der Sparsamkeit des Personal- und Ressourceneinsatzes gerecht zu werden. 



Die Informationen zur Letalität entfielen, da die Entwicklung des Kennwertes in starker Abhängigkeit zur jeweils vorherrschenden Virusvariante steht. Von einer Anpassung des zugrundeliegenden Berechnungszeitraumes der Letalität wurde abgesehen, da eine bundesweite Vergleichbarkeit nicht mehr gegeben gewesen wäre. Als Indikator für die Lagebewertung zur Aufrechterhaltung kritischer Infrastrukturen war der Indikator darüber hinaus von nachrangiger Bedeutung. 



Die Informationen zur „7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus“ und zur „7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Impfstatus“ wurden bereits in den Lagebildern um einen Hinweistext bzw. Verweis ergänzt, welcher auf die eingeschränkte Aussagefähigkeit der Daten hinwies, welche letztlich zur Reduktion der Informationen führten: „Die Berechnung ist eine grobe Abschätzung der 7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus und wird sowohl für Geimpfte als auch Ungeimpfte unterschätzt, da Fälle mit fehlenden Angaben zum Impfstatus und unvollständigem Impfschutz unberücksichtigt bleiben. Die Daten dienen daher nur zur Einordnung des Verhältnisses der Inzidenz.“ (Lagebild „COVID-19“ vom 18.05.2022, S. 8)



Hinsichtlich einer Beurteilung der Belastungssituation in den Krankenhäusern wurde die Auflösung der „7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Altersgruppen“ und die „Anzahl der Covid-19-Patienten auf ITS nach Alter“ als nicht weiter notwendig erachtet, sodass von einer Fortführung der Berichterstattung zugunsten einer lagegerechten Verschlankung des Lagebildes fortan abgesehen wurde. 



Die „Lagebewertung der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens“ erfolgte durch den Ministeriellen Krisenstab zur Aufrechterhaltung der gesundheitlichen und pflegerischen Versorgung - KAGEP. Mit der Auflösung des KAGEP erfolgte entsprechend auch eine Beendigung der Berichterstattung des Stabes. 



Frage 2: Wo liegen für den o. g. Zeitraum jeweils die Parameter (zweimal wöchentlich entsprechend den herausgegebenen Lagebildern „Covid-19“) zur



a. Letalität,

b. 7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus (bitte nach den Merkmalen ungeimpft, grundimmunisiert, einmal geboostert, zweimal oder mehr geboostert und Impfstatus unbekannt aufschlüsseln),

c. 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Impfstatus (bitte nach den Merkmalen ungeimpft, grundimmunisiert, einmal geboostert, zweimal oder mehr geboostert und Impfstatus unbekannt aufschlüsseln),

d. 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Altersgruppen (bitte aufschlüsseln nach den Altersklassen 0 bis 4 Jahre, 5 bis14 Jahre, 15 bis 34 Jahre, 35 bis 59 Jahre, 60 bis 79 Jahre und über 80 Jahre sowie unbekanntes Alter),

e. Anzahl der Covid-19-Patienten auf ITS nach Alter (bitte aufschlüsseln nach den Altersklassen 0 bis 17 Jahre, 18 bis 29 Jahre, 30 bis 39 Jahre, 40 bis 49 Jahre, 50 bis 59 Jahre, 60 bis 69 Jahre, 70 bis 79 Jahre und über 80 Jahre sowie unbekanntes Alter), 

f. Anzahl der Covid-19-Patienten auf ITS nach Impfstatus (bitte aufschlüsseln nach den Merkmalen ungeimpft, grundimmunisiert, einmal geboostert, zweimal oder mehr geboostert und Impfstatus unbekannt),

g. Anzahl der invasiv beatmeten bzw. nichtinvasiv beatmeten Covid-19-Patienten auf ITS und

h. Lagebewertung der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens hinsichtlich des Ausfalls von SARS-CoV-2-positivem Personal sowie Personal, das sich aufgrund eines Kontaktes mit einer SARS-CoV-2-positiven Person in Quarantäne befindet,

mit Bezug zu einer SARS-CoV-2-Infektion?



Zu Frage 2:

a) 

[image: ]




b) 
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c) 

[image: ] 


d) 
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e) 
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f) Im COVID-19-Lagebild des LAVG wurde die Anzahl der COVID-19-Patientinnen und Patienten auf ITS nach Impfstatus nicht berichtet, weshalb eine tägliche Dokumentation dieser Daten dem LAVG nicht vorliegt. Zudem ist eine Aufschlüsselung der Meldedaten nach Infektionsschutzgesetz nach intensivmedizinischer Behandlung und Impfstatus aufgrund der hohen Anzahl an Fällen mit unbekanntem Impf- und/oder ITS-Status und der dadurch z. T. sehr niedrigen Fallzahlen aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht sinnvoll. Außerdem berichtet auch das DIVI-Intensivregister derzeit nicht mehr die wöchentliche Anzahl der COVID-19-Patientinnen und Patienten auf ITS nach Impfstatus. Aus diesem Grund kann die Landesregierung hierzu keine Daten bereitstellen.



g) 

[image: ]




h) Wie bereits ausgeführt wurde, erfolgte die „Lagebewertung der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens“ durch den KAGEP. Mit der Auflösung des Stabes wurde die Berichterstattung ausgesetzt. Anzumerken ist, dass es sich bei den Lagebewertungen der Krankenhausversorgung und des Rettungswesens nicht um eine zahlenmäßige Erfassung handelte. Die Berichterstattung fußte auf der Bewertung der Personalsituation durch die Einrichtungen sowie der Landesregierung. Die Landesregierung steht im regelmäßigen Austausch mit den Einrichtungen, verfügt allerdings nicht über eine zahlenmäßige Erfassung der gefragten Werte.



Frage 3: Wo liegen für den o. g. Zeitraum jeweils die Parameter (wöchentlich) zu



0. Impfmeldungen nach Impfsträngen (Krankenhäuser, Impfstellen, mobile Impfteams, Arztpraxen, Betriebsärzte, Zentraldienst der Polizei und Apotheken), 

Impfquoten in Prozent nach Altersklassen (5 bis 11 Jahre, 12 bis 17 Jahre, 18 bis 59 Jahre, über 60 Jahre, aufgeschlüsselt nach einmal geimpft, zweimal geimpft, dreimal geimpft, viermal und mehr geimpft sowie über alle Altersklassen; dabei sowohl bitte die korrigierten Impfquoten nach Abgleich mit den Abrechnungsdaten der Kassenärztlichen Vereinigung Brandenburg angeben als auch die korrigierten Impfquoten mit Berücksichtigung derjenigen Brandenburger, die sich in anderen Bundesländern impfen lassen haben - vom RKI für die Bundesländer erhoben)? Falls die Landesregierung dazu keine Angaben machen kann, warum nicht?



Zu Frage 3: Aufgrund des Auslaufens der Vereinbarungen des aufgelösten Impfstabes mit der Kassenärztlichen Vereinigung Brandenburg (KVBB) zu Ende April 2022 und der nunmehr stattfindenden Direktmeldung stattgefundener Impfungen der Landkreise und kreisfreien Städte an das RKI erfolgte die Berichterstattung zum Impfgeschehen ab dem 1. Mai 2022 auf Grundlage der Datenbereitstellungen des RKI. Auskünfte über Viert-Impfungen und Darstellungen zum Impfgeschehen nach Impfsträngen liegen dem MSGIV von der KVBB seit Auslaufens der Vereinbarungen nicht mehr vor. 



Frage 4: Wie definiert die Landesregierung die Gruppe „Covid-Patienten ITS beatmet“? Welche Formen der Beatmung (invasiv bzw. nichtinvasiv) inkludiert die Landesregierung darunter?



[bookmark: Ende_Text]Zu Frage 4: Die Gruppe „Covid-Patienten ITS beatmet“ setzt sich zusammen aus den zum Meldezeitpunkt in den Brandenburger Krankenhäusern intensivstationär versorgten COVID-Patientinnen und -Patienten, welche nicht-invasiv oder invasiv beatmet werden oder mittels einer extrakorporalen Membranoxygenierung (ECMO) therapierten werden. Es muss sich dabei um laborbestätigte COVID-Fälle handeln. Verdachtsfälle werden als N-COVID-Patienten erfasst.
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Quelle: SurvNet@RKI 3.0


Hinweis: Das COVID-19-Lagebild zeigte vor der Verschlankung die wöchentliche 7-Tage-


Inzidenz nach Impfstatus. Da sich außerdem die entsprechenden Daten der letzten 


abgeschlossenen Meldewoche durch Nachmeldungen noch stark verändern konnten, wurden 


diese nicht dargestellt. Des Weiteren wurde beim Impfstatus nach "ungeimpft", 


"grundimmunisiert" oder "geboostert" unterschieden. Um die Vergleichbarkeit der Daten zu 


gewährleisten, werden nachfolgend die Daten entsprechend der Struktur des Lagebildes vor dem 


19.05.2022 dargestellt.





Weiterhin ist zu beachten, dass die Berechnung lediglich eine grobe Abschätzung der 7-Tage-


Inzidenz nach Impfstatus ist und sowohl für Ungeimpfte, Grundimmunisierte als auch Geboosterte 


unterschätzt wird, da Fälle mit fehlenden Angaben zum Impfstatus und unvollständigem 


Impfschutz unberücksichtigt bleiben. Die Daten dienen daher nur zur Einordnung des 


Verhältnisses der Inzidenz.


Grundlage für die Berechnung der 7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus sind die Daten des RKI-


Impfquotenmonitoring für das Land Brandenburg. 
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Quelle: SurvNet@RKI 3.0


wöchentliche 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz


Hinweis: Das COVID-19-Lagebild zeigte vor der Verschlankung die wöchentliche 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz 


nach Impfstatus. Da sich außerdem die entsprechenden Daten der letzten abgeschlossenen Meldewoche durch 


Nachmeldungen und im Krankheitsverlauf verzögerte Hospitalisierungen, noch stark verändern konnten, wurden 


diese nicht dargestellt. Des Weiteren wurde beim Impfstatus nach "ungeimpft", "grundimmunisiert" oder "geboostert" 


unterschieden. Um die Vergleichbarkeit der Daten zu gewährleisten, werden nachfolgend die Daten entsprechend 


der Struktur des Lagebildes vor dem 19.05.2022 dargestellt.





Weiterhin ist zu beachten, dass die Berechnung lediglich eine grobe Abschätzung der 7-Tage-Inzidenz nach 


Impfstatus ist und sowohl für Ungeimpfte, Grundimmunisierte als auch Geboosterte unterschätzt wird, da Fälle mit 


fehlenden Angaben zum Impfstatus und unvollständigem Impfschutz unberücksichtigt bleiben. Die Daten dienen 


daher nur zur Einordnung des Verhältnisses der Inzidenz.


Grundlage für die Berechnung der 7-Tage-Inzidenz nach Impfstatus sind die Daten des RKI-Impfquotenmonitoring für 


das Land Brandenburg. 
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0-4 Jahre5-14 Jahre15-34 Jahre35-59 Jahre60-79 Jahre≥ 80 Jahre
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23.08.2022343210,161,302,292,3110,1736,90


Hinweis: Das COVID-19-Lagebild zeigte vor der Verschlankung die wöchentliche 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz nach Alter. Da 


sich außerdem die entsprechenden Daten der letzten abgeschlossenen Meldewoche durch Nachmeldungen und im Krankheitsverlauf 


verzögerte Hospitalisierungen, noch stark verändern konnten, wurden diese nicht dargestellt. Um die Vergleichbarkeit der Daten zu 


gewährleisten, werden nachfolgend die Daten entsprechend der Struktur des Lagebildes vor dem 19.05.2022 dargestellt.


Quelle: LAVG SurvNet@RKI 3.0


wöchentliche 7-Tage-Hospitalisierungsinzidenz
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Anzahl COVID-19 auf ITS (Vortageswerte)


Datum


Quelle: DIVI Intensivregister
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Quelle: IVENA




